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1.Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.
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3.A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo
permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.Nesta prova, as questões são de Múltipla Escolha com quatro alternativas
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10.Ao  concluir  a  prova,  permaneça  em seu  lugar  e  comunique  ao  fiscal.
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11.O  tempo  para  o  preenchimento  do  cartão-resposta  está  contido  na
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Língua Portuguesa

Leia o texto a seguir para responder as questões 01, 02 e 03:

1
2
3
4

5
6
7
8
9

10
11
12
13
14

Amanhã faz um mês que a Senhora está longe de casa. Primeiros dias, para dizer a verda-
de, não senti falta, bom chegar tarde, esquecido na conversa de esquina. Não foi ausência
por uma semana: o batom ainda no lenço, o prato na mesa por engano, a imagem de re-
lance no espelho.

Com os dias, Senhora, o leite primeira vez coalhou. A notícia de sua perda veio aos pou-
cos: a pilha de jornais ali no chão, ninguém os guardou debaixo da escada. Toda a casa
era um corredor deserto, até o canário ficou mudo. Não dar parte de fraco, ah, Senhora, fui
beber com os amigos. Uma hora da noite eles se iam. Ficava só, sem o perdão de sua pre-
sença, última luz na varanda, a todas as aflições do dia.

Sentia falta da pequena briga pelo sal no tomate — meu jeito de querer bem. Acaso é sau-
dade, Senhora? Às suas violetas, na janela, não lhes poupei água e elas murcham. Não te-
nho botão na camisa. Calço a meia furada. Que fim levou o saca-rolha? Nenhum de nós
sabe, sem a Senhora, conversar com os outros: bocas raivosas mastigando. Venha para
casa, Senhora, por favor.

Dalton Trevisan

Questão 01
Marque a alternativa que indica os sentimentos do “eu lírico”:
a) Há um visível sentimento de alívio por não ter mais que resolver as pequenas brigas que tinha
com a “Senhora”,  já  que havia  pequenas brigas  e  ela  já  não ajudava mais  com os afazeres
domésticos.
b)  Desde  a  ausência  da  “Senhora”,  o  narrador  sente-se  deprimido  e  portanto,  pede  que  a
“Senhora” venha para casa.
c) O “eu lírico” percebe a falta da “Senhora” aos poucos, conforme os percalços do cotidiano
aparecem.
d)  A “Senhora”  é  descrita  como alguém que,  embora tenha desaparecido,  volta  à  casa para
mostrar ao “eu lírico” como fez falta.

Questão 02
Analise as proposições a seguir, levando em consideração o texto lido:

I. Há um afastamento familiar da figura feminina descrita, e a crônica é um apelo para que ela
volte.
II. A figura feminina é vista como alguém imprescindível para que o lar tenha um funcionamento
adequado.
III.  A  figura  feminina  parece  ser  valorizada  somente  por  seus  préstimos  domésticos  e
administração da casa.

a) Somente I e II estão corretas.
b) Somente I e III estão corretas.
c) Somente II e III estão corretas.
d) I, II e III estão corretas.

Questão 03
Marque a alternativa INCORRETA:
a) Na linha 1, a palavra “Senhora” sublinhada é sujeito da oração.
b) Nas linhas 5, 11 e 14, a palavra “Senhora” sublinhada exerce função de vocativo.
c) Nas linhas 5 e 13, a palavra “Senhora” sublinhada exerce função de objeto indireto.
d) Na linha 14, a palavra “Senhora” sublinhada exerce a função de adjunto adnominal.



Questão 04
Marque a alternativa que tem sua redação dentro da norma padrão:
a) Em conformidade com a solicitação segue anexo, as laudas visadas.
b) Deve-se dar, atenção e proteção às crianças e idosos, para que estes se sintam em segurança.
c) O imóvel, cujo proprietário está inadimplente, foi leiloado.
d) Não perdeu-se em suas explanações, já que estava preparado.

Questão 05
Complete as lacunas corretamente, observando o uso adequado da crase:

“Eles  viajaram  ___  trabalho  visando  ___  novas  possibilidades  de  empreender.  Voltaram  ___
pensar em ampliações nos seus negócios, mas também visitaram  ___ belas praias.

a) à – as – a – as 
b) a – às – à – às 
c) à – as – a – as 
d) a – às – a – as 

Questão 06
Escolha a opção que melhor completa os espaços em branco do trecho a seguir:

Irmãos gêmeos nascem de embriões que foram congelados ____ 30 anos
Lydia e Timothy Ridgeway, nascidos no último dia 31 de outubro, estabeleceram um novo recorde
para a ciência
Nos Estados Unidos, irmãos gêmeos nasceram ____ partir de embriões congelados há 30 anos,
um novo recorde para a ciência.
Lydia e Timothy Ridgeway vieram ao mundo no dia 31 de outubro, mas a notícia só foi revelada
agora. Os embriões foram congelados em 22 de abril de 1992 e, durante três décadas, ficaram
armazenados em canudos minúsculos mantidos em nitrogênio líquido ____ quase -200º C.
Três  deles  foram transferidos  para  a  mãe dos  recém-nacidos,  porém,  apenas  duas  das três
transferências  foram  bem-sucedidas.  Só  25%  ____  40%  das  transferências  de  embriões
congelados resultam em um nascimento vivo.
Os embriões podem ser congelados indefinidamente, e o tempo não deve afetar a saúde das
crianças. A recordista anterior era Molly Gibson, nascida em 2020 de um embrião congelado por
quase 27 anos.
(Disponível em: https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/irmaos-gemeos-nascem-de-embrioes-que-foram-
congelados-ha-30-anos/) Acesso em 21/11/2022

a) a – há – a - à
b) há – à – a – a 
c) há – a – a – a
d) a – há – a - à

Questão 07
O período que apresenta uma oração subordinada adverbial causal:
a) Visto que queria ver o por do sol, convidou o amigo para ir à praia.
b) Fiz a receita exatamente conforme foi orientado.
c) Acordou, fez o café e foi para o trabalho apressadamente.
d) Deixou a casa rapidamente, porém teve tempo de reunir seus documentos antes que o furacão
chegasse.

Questão 08
O período no qual o termo sublinhado é uma conjunção integrante é:
a)  As praias mais especiais  que ganharam a certificação da Bandeira Azul são simplesmente
paradisíacas.
b) Já disse a você que só vou se você for.
c) Não consegui encontrar os restaurantes que você sugeriu.
d) Comporte-se, ou terá que dar explicações aos seus responsáveis.

https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/irmaos-gemeos-nascem-de-embrioes-que-foram-congelados-ha-30-anos/
https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/irmaos-gemeos-nascem-de-embrioes-que-foram-congelados-ha-30-anos/


Questão 09
Conforme as normas de Redação Oficial, assinale a INCORRETA:
a) A língua culta é contra a pobreza de expressão e não contra a sua simplicidade; 
b) O uso do padrão culto não significa empregar a língua de modo rebuscado ou utilizar figuras de
linguagem próprias do estilo literário; 
c) A consulta ao dicionário e à gramática é facultativa na redação de um bom texto. 
d) Não existe propriamente um padrão oficial de linguagem, o que há é o uso da norma padrão
nos atos e nas comunicações oficiais.

Questão 10
Marque  a  alternativa  em  que  os  termos  sublinhados  façam  uma  referenciação  anafórica  e
catafórica, respectivamente:
a) Bombinhas tem belas praias. A primeira descendo o morro é a de Bombas. Para apreciá-la
você precisa somente isto: sentir o cheiro do mar e contemplar a paisagem.
b)  Dei-lhe duas  opções  de  rota  para  que  chegasse  à  cidade.  Uma por  aquela estrada  com
paisagem exuberante e outra mais rápida.
c) Tudo que lhe prometi era verdade: amor, fidelidade, lealdade em todos os dias que vivêssemos
juntos.
d) Aqui a regra é esta: seja feliz, mas tenha responsabilidade. E a mãe pede para que atenda
sempre suas chamadas. 

Matemática

Questão 11
As raízes da equação 2x² + 4x – 30 = 0, são:

A) S = {3, -5}
B) S = {-3, -5}
C) S = {-3, 5}
D) S = {3, 5}

Questão 12
O gráfico a seguir demonstra o consumo de energia, em kW/h, em 7 meses de pesquisa.

 Fonte:https://www.maisbolsas.com.br/enem/matematica/analise-de-graficos

De acordo com as informações expostas, no gráfico, analise as seguintes afirmações e marque a
alternativa correta:

I) A soma dos consumos dos três primeiros meses quantificados, corresponde a 83,33% do valor
consumido somente no mês de Setembro;
II) Do mês de Junho ao mês de Julho o consumo de energia aumentou em 56%;
III) Os meses que tiveram queda no consumo, em relação ao mês anterior, foram: Abril e Agosto;



IV) Considerando R$0,36 o valor de cada kW/h adicionados a uma taxa de manutenção da rede
de R$42,00, as contas a pagar nos meses de Abril,  Junho e Setembro são, respectivamente:
R$56,40; R$81,60; e R$121,40;

A) somente I, II e IV estão corretas
B) somente I, III e IV estão corretas
C) somente I e III estão corretas
D) I, II, III, IV estão corretas

Questão 13
Pedro sai de casa às 6:45h e caminha 4,5km para chegar em seu trabalho 22 minutos após. Se
fosse possível fazer o trajeto em linha reta, sem obstáculos, diminuiria em ¾ a distância entre sua
residência e a empresa. Sendo assim, Pedro chegaria em quantos minutos?

A) 5 minutos e meio
B) 4 minutos e meio
C) 5 minutos
D) 4 minutos

Questão 14
Sabe-se que na agência do BBS Bank são atendidos 18 clientes a cada 20 minutos. O horário de
atendimento é das 9h às 15h, de segunda a sexta-feira. Quantos clientes serão atendidos em 3
semanas?

A) 4.680 clientes
B) 4.640 clientes
C) 4.840 clientes
D) 4.860 clientes

Questão 15
Qual a forma correta para representar o ano de 2023 em Números Romanos?

A) IIMXXIII
B) IIMIIXIII
C) MIIXXIII
D) MMXXIII

Conhecimentos Gerais e Atualidades

Questão 16
A 27° Conferência do Clima das Organizações Unidas (COP 27) foi realizada no Egito entre os
dias 6 e 18 de novembro de 2022. Durante o evento da ONU, os países em desenvolvimento
exigiram a criação de:
Assinale a alternativa CORRETA.

A) Um fundo de perdas e danos causados pelas mudanças climáticas. 
B) Um fundo para auxiliar medidas na criação de estratégias para diminuir o aquecimento global
direcionado aos países subdesenvolvidos.
C) Um fundo de reserva para os eventos.
D) Um fundo direcionado para incentivar ações em prol de tecnologias capazes de diminuir o
aquecimento global.

Questão 17
No dia 07 de setembro comemora-se a independência do Brasil. Quantos anos o Brasil indepen-
dente fez em 2022?
Assinale a alternativa CORRETA.

A) 100 anos
B) 200 anos



C) 300 anos
D) 400 anos

Questão 18
Elizabeth II, (nascida Elizabeth Alexandra Mary) foi rainha do Reino Unido e dos Reinos da Comu-
nidade de Nações. Ela reinou em 32 estados independentes durante a sua vida, 14 dos quais até
a data da sua morte. Com quantos anos ela começou a governar e por quanto tempo governou?
Assinale a alternativa CORRETA.

A) 26 e 75 anos
B) 20 e 96 anos
C) 25 e 70 anos
D) 20 e 75 anos

Questão 19
O parlamentarismo é um sistema de governo de caráter representativo, no qual a direção dos as-
suntos de interesse público é atribuída a um gabinete ministerial que é formado no parlamento, a
quem o voto de confiança ou desconfiança é submetido.
Em outras palavras, o governo parlamentarista é indireto. A população escolhe representantes
para o parlamento e esses, por sua vez, escolhem quem será o primeiro-ministro e outros cargos
do executivo. O parlamentarismo no Brasil vigorou em dois períodos. Quais foram?
Assinale a alternativa correta.

A) Entre 1844 – 1889 e 1958 – 1963
B) Entre 1845 – 1889 e 1959 – 1963
C) Entre 1846 – 1889 e 1960 – 1963
D) Entre 1847 – 1889 e 1961 – 1963

Questão 20
A copa do mundo em 2022 aconteceu no Catar. A próxima copa de 2026 já tem os países que
sediarão o evento. Quais são eles?

A) Canadá, França e México
B) Canadá, EUA e Chile
C) Alemanha, EUA e México
D) Canadá, EUA e México

Conhecimentos Específicos

Questão 21
“A duração da última glaciação, que obrigou os europeus a viverem em cavernas, significa que
muitos  de  seus  esforços  artísticos  sobreviveram  à  passagem  do  tempo,  e  muitos  exemplos
magníficos têm sido descobertos na França (mais de 60 cavernas) Espanha (até agora por volta
de 30). Graças ao clima mais ameno na África, os indivíduos de lá não tiveram que se refugiar em
cavernas”.  (IN: LEAKEY, Richard Erskine. Origens. Brasília,  Universidade de Brasília,  1980, p.
141-2)
Com base no texto acima, e, considerando a última glaciação, provavelmente, entre 100.000 a.C.
e 10.000 a.C., considere as afirmações abaixo:

I. Ocorreram profundas alterações climáticas e ambientais que estimularam intensa migração de
animais e seres humanos, levando os homens primitivos a ocupar, de maneira intensa (com alta
densidade populacional) todas as regiões do globo.  
II. As transformações desse período desfavoreceram o processo de sedentarização.
III. Durante esse período, ocorreram avanços “tecnológicos” como a invenção do arco e da flecha,
e a obtenção de maior eficiência na utilização do fogo.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar:
a) Todas as afirmativas estão corretas;
b) Todas as afirmativas estão incorretas;



c) Apenas a afirmativa III está correta;
d) Apenas a afirmativa I está incorreta;

Questão 22
“Foi costume dos faraós da XII dinastia associar ao trono o príncipe herdeiro, facilitando assim a
sucessão”. (CARDOSO, Ciro Flamarion S. O Egito Antigo. São Paulo, Brasiliense, 1982, p. 56-57).
O período da XII dinastia, está compreendido no chamado “Médio Império”, entre 2.000 a.C. -
1.580 a.C. 
Sobre o referido período (Médio Império) da história egípcia, é correto afirmar: 

a)  Perto  de  1.800  a.C.,  teve  início  uma  onda  de  invasões  estrangeiras,  com  hebreus  e,
principalmente hicsos, estabelecendo domínios na região.
b) Perto de 1.800 a.C., teve início expulsão dos invasores estrangeiros, principalmente hicsos, que
haviam estabelecido domínios na região.
c) Durante esse período, os hebreus, deixaram a região sob o comando de Moisés no chamado
“Êxodo”.
d) Sob o governo de Tutmés III (1.480 a.C. – 1.448 a.C.), o império egípcio atingiu a sua menor
extensão territorial, fruto das invasões e domínios estrangeiros. 

Questão 23
No século V, com a queda do Império Romano do Ocidente, se acelerou o processo de formação
do mundo feudal, tendo início a Alta Idade Média (do século V ao X). Assinale a alternativa que
não apresenta características do período citado: 

a) Europa invadida, pelos chamados “povos bárbaros”
b) Decadência do comércio
c) Ascensão da Igreja e da cultura teocêntrica
d) Renascimento comercial e urbano

Questão 24
Segundo a BNCC, “o processo de ensino e aprendizagem da História no Ensino Fundamental –
Anos Finais está pautado por três procedimentos básicos”. Sobre esses procedimentos, observe
as afirmativas abaixo:

I.  O primeiro  procedimento desconsidera  o  uso  de  uma  forma  de  registro  de  memória,  a
cronológica, constituída por meio de uma seleção de eventos históricos consolidados na cultura
historiográfica contemporânea.
II.  O segundo  procedimento diz  respeito  à  escolha  de fontes  e  documentos.  O  exercício  de
transformar um objeto em documento é prerrogativa do sujeito que o observa e o interroga para
desvendar a sociedade que o produziu.
III. O terceiro procedimento citado envolve a escolha de duas ou mais proposições que analisam
um mesmo tema ou problema por ângulos diferentes.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar:
a) Apenas a afirmativa I está incorreta;
b) Apenas a afirmativa II está correta;
c) Todas as afirmativas estão corretas;
d) Todas as afirmativas estão incorretas;

Questão 25
De acordo com a BNCC, “a utilização de objetos materiais pode auxiliar o professor e os alunos a
colocar em questão o significado das coisas do mundo, estimulando a produção do conhecimento
histórico em âmbito escolar. Por meio dessa prática, docentes e discentes poderão desempenhar
o papel de agentes do processo de ensino e aprendizagem, assumindo,  ambos, uma “atitude
historiadora” diante dos conteúdos propostos, no âmbito de um processo adequado ao Ensino
Fundamental.  Os processos de  identificação,  comparação,  contextualização,  interpretação  e
análise de um objeto estimulam o pensamento”. (BRASIL. Ministério da Educação. Base Nacional
Comum Curricular) 

No contexto da citação acima, analise as alternativas abaixo, e assinale a incorreta.



a) A contextualização é uma tarefa imprescindível para o conhecimento histórico. Com base em
níveis variados de exigência, das operações mais simples às mais elaboradas, os alunos devem
ser instigados a aprender a contextualizar.
b) O exercício da interpretação – de um texto, de um objeto, de uma obra literária, artística ou de
um mito – não influencia na formação do pensamento crítico.
c) A comparação em história faz ver melhor o Outro. Se o tema for, por exemplo, pintura corporal,
a comparação entre pinturas de povos indígenas originários e de populações urbanas pode ser
bastante esclarecedora quanto ao funcionamento das diferentes sociedades.
d) A análise é  uma  habilidade  bastante  complexa  porque  pressupõe  problematizar  a  própria
escrita da história e considerar que, apesar do esforço de organização e de busca de sentido,
trata-se de uma atividade em que algo sempre escapa.

Questão 26
De acordo com a Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996, que estabelece as diretrizes e base
da educação nacional, art. 32. “O ensino fundamental obrigatório, com duração de 9 (nove) anos,
gratuito na escola pública, iniciando-se aos 6 (seis) anos de idade, terá por objetivo a formação
básica do cidadão, mediante”, exceto:

a) o desenvolvimento da capacidade de aprender, tendo como meios básicos o pleno domínio da
leitura, da escrita e do cálculo;
b) a compreensão do ambiente natural e social, do sistema político, da tecnologia, das artes e dos
valores em que se fundamenta a sociedade;
c)  o  desenvolvimento  da  capacidade  de  aprendizagem,  tendo  em  vista  a  aquisição  de
conhecimentos e habilidades e a formação de atitudes e valores;
d)  controle  de frequência  pela  instituição de educação,  exigida  a  frequência  mínima de  60%
(sessenta por cento) do total de horas; 

Questão 27
De  acordo  com  a  BNCC,  “o  processo  de  ensino  e  aprendizagem  da  História  no  Ensino
Fundamental – Anos Finais está pautado por três procedimentos básicos: 1. Pela identificação dos
eventos  considerados  importantes  na  história  do  Ocidente  (África,  Europa  e  América,
especialmente  o  Brasil),  ordenando-os  de  forma  cronológica  e  localizando-os  no  espaço
geográfico. 2. Pelo desenvolvimento das condições necessárias para que os alunos selecionem,
compreendam e reflitam sobre os significados da produção, circulação e utilização de documentos
(materiais  ou  imateriais),  elaborando  críticas  sobre  formas  já  consolidadas  de  registro  e  de
memória, por meio de uma ou várias linguagens. 3. Pelo reconhecimento e pela interpretação de
diferentes  versões  de  um  mesmo  fenômeno,  reconhecendo  as  hipóteses  e  avaliando  os
argumentos  apresentados  com vistas  ao  desenvolvimento  de  habilidades  necessárias  para  a
elaboração de proposições próprias”.  (BRASIL. Ministério da Educação. Base Nacional Comum
Curricular)
Em relação a esses procedimentos, e ao ensino da História, analise as afirmativas abaixo:

I.  O primeiro  procedimento desconsidera  o  uso  de  uma  forma  de  registro  de  memória,  a
cronológica, constituída por meio de uma seleção de eventos históricos consolidados na cultura
historiográfica contemporânea. 
II.  O ensino de História se justifica na relação do presente com o passado, valorizando o tempo
vivido pelo estudante e seu protagonismo, para que ele possa participar ativamente da construção
de uma sociedade justa, democrática e inclusiva.
III.  Se a ênfase no Ensino Fundamental – Anos Iniciais está na compreensão do tempo e do
espaço, no sentido de pertencimento a uma comunidade, no Ensino Fundamental – Anos Finais a
dimensão espacial e temporal vincula-se à mobilidade das populações e suas diferentes formas
de inserção ou marginalização nas sociedades estudadas. 

Em relação as afirmativas acima, é correto afirmar:
a) Apenas a afirmativa I está incorreta.
b) Apenas a afirmativa I está correta.
c) Todas as afirmativas estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão incorretas. 



Questão 28
“Surgido na luz da história desde o início do século II da Era Cristã, senão no final do século I,
segundo  uma indicação  do  Périplo  do  Mar  Eritreu,  o  Reino  de  Axum  conheceu  um  período
particularmente prestigioso sob o reinado de Ezana no século IV”. (IN: Silvério, Valter Roberto.
Síntese da Coleção História Geral da África: Pré-história ao século XVI / coordenação de Valter
Roberto Silvério e autoria de Maria Corina Rocha,  Mariana Blanco Rincón,  Muryatan Santana
Barbosa. Brasília: UNESCO, MEC, UFSCar, 2013, p. 377)

Sobre o Reino de Axum, analise as alternativas abaixo, e assinale a incorreta:
a) Sua fortuna devia-se apenas à criação de animais domésticos e a agricultura, considerando
que o comércio era inexistente.
b) No comércio, o marfim era um artigo de destaque.
c) Por seu porto de Adulis, e pelo Mar Vermelho, o reino mantinha trocas comerciais com o mundo
mediterrâneo e com várias regiões do Oceano Índico.
d) Com início do século VII,  houve uma reviravolta no Reino de Axum, o reino entrou em um
período de decadência. 

Questão 29
“A desintegração do Império almóada começou lentamente logo após a batalha de Las Navas de
Tolosa,  em  1212,  ganhando  rapidez  e  intensidade  crescentes:  o  território  controlado  pelos
soberanos almóadas tornava-se cada vez  mais  reduzido,  processo que teve origem na parte
oriental do Magrebe ao mesmo tempo que em Al-Andalus (Espanha muçulmana), estendendo-se
depois ao Magrebe central (Tlemcen) e ao Marrocos, e chegando finalmente ao sul desse país
que foi conquistado pelos marínidas em 1269”. (IN: Silvério, Valter Roberto. Síntese da Coleção
História Geral da África: Pré-história ao século XVI / coordenação de Valter Roberto Silvério e
autoria  de Maria Corina Rocha,  Mariana Blanco Rincón,  Muryatan Santana Barbosa.  Brasília:
UNESCO, MEC, UFSCar, 2013, p. 436-437)

Três Estado independentes formaram-se sobre os restos do Império almóada que tomaram os
nomes de:

a) Tunísia, Argélia e Gana
b) Tunísia, Argélia e Marrocos
c) Tunísia, Argélia e Nigéria
d) Tunísia, Argélia e Senegal

Questão 30
O historiador José Murilo de Carvalho, afirma na obra “D. Pedro II”, que a década de 1880, trouxe
ao governo do então imperador brasileiro, dois grandes problemas: “Um era novo, agitação militar.
Outro era a velha questão, ainda não plenamente resolvida, da abolição” (p. 186). Em relação a
esse período, analise as afirmativas abaixo:

I. O Imperador sempre combateu a campanha abolicionista.
II.  Com a assinatura da Lei Áurea, Isabel ganhou irrestrito apoio para seu “futuro” reinado por
parte dos grandes proprietários de terra, que consideravam o trabalho assalariado mais eficiente e
moderno.
III.  O golpe Militar  de 15 de novembro de 1889 que instituiu a República contou com efetiva
participação de todas as camadas populares.
IV. A reação incisiva do Imperador ao golpe que instituiu a república, colocou o país à beira de
uma guerra civil.

Em relação as afirmativas acima, é correto afirmar:
a) Apenas a afirmativa I está correta.
b) Apenas a afirmativa I está incorreta.
c) Todas as afirmativas estão incorretas;
d) Todas as afirmativas estão corretas; 


